



人民至上生命至上 书写“中国之治”新篇章

新疆日报全媒体记者 隋云雁

战“疫”表现坚定制度自信

“疫情防控斗争实践再次证明，中国共产党领导和我国社会主义制度、我国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性，能够战胜任何艰难险阻，能够为人类文明进步作出重大贡献。”5月22日，全国人大代表、北京乾坤律师事务所乌鲁木齐分所律师法蒂玛说，人民至上、生命至上的战“疫”丰碑让我们更加坚定了制度自信，坚定不移地坚持和完善中国特色社会主义制度和中国特色社会主义国家治理体系。

“中国之治”站稳人民立场

“新冠肺炎疫情发生后，党中央将疫情防控作为头等大事来抓，始终把人民生命安全和身体健康放在第一位。这个价值选择充分体现了‘中国之治’的人民立场。”法蒂玛说，我们在较短时间内有效控制疫情，保障了人民基本生活，十分不易，为了保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。

社会治理内嵌法治思维

抗击疫情期间，新疆有900多名党员律师积极参与疫情防控工作。法蒂玛也组建了法律援助服务团队，编写法律问题问答，还开通律师热线，通过微信公众平台开展法治进企业活动。

全国人大代表、温宿县吐木秀克镇党委书记廖朝阳深有同感。他说，疫情发生以来，国家动员能力令人自豪，基层党员干部、社区工作人员、各行各业志愿者等深入街巷，筑起群防群控的人民防线。“在这场没有硝烟却惊心动魄的战斗中，我们更加深刻体会到，要毫不动摇坚持党的集中统一领导。”廖朝阳说。

全国政协委员、民进新疆区委原主委牛汝极说，当前，我国本土疫情传播已基本阻断，生产生活秩序正在加快恢复。战“疫”中，社会主义集中力量办大事、办难事、办急事的制度优势充分凸显，也是党和国家推进治理能力建设的生动实践。

形成社会治理共同体，凝聚成抗击疫情的磅礴力量。”牛汝极说，我们党始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，以人民为中心的根本立场充分诠释了我们的制度优势。

“在推进国家治理体系和治理能力现代化进程中，我们始终坚持人民主体地位、紧紧依靠人民，始终重视全体人民参与社会建设。人民群众成为社会治理的最广参与者、最大受益者和最终

戴口罩是责任。”法蒂玛说。

“去年，我区1.1万个村(居)有了公共法律服务工作室，基本实现全覆盖。”艾克拜尔喜悦地说，随着公共法律服务体系建设的推进，人民群众获得普惠均等、便捷高效的公共法律服务，公共法律服务在基层社会治理中的保障性作用日益显著。

“依法治理是现代社会的基本要求。”牛汝极说，我国治理体系和治理能力接受了战“疫”大考，运用法治思维和法治方式开展疫情防控，全面提高了依法防控的战斗力。他认为，要完善法律

制度，把治国理念转化为行为规范，为社会治理取得良好成效提供刚性保障。“依法行政和全民守法是提升社会治理法治化内核的重要环节，我们要不断提高普法宣传水平，提高广大干部群众的法治意识，为实现新疆社会稳定和长治久安总目标提供法治保障。”他说。

廖朝阳认为，要强化合作意识、协商意识，使法治理念、法治精神内化于心、外化于行。“此外要加强法治建设，把社会领域的立法工作摆到更加突出的位置。”他说。

评判者。”牛汝极说。

廖朝阳说，“共建”“共治”“共享”三者密不可分，社会治理离不开广大人民群众的广泛参与，共建的力量来自人民，共治的智慧出自人民，共享的成果为了人民。

“社会治理需要征集群众的好建议，基层群众面对新形势、新问题会有许多新思路和新点子，应加以总结，形成制度，在实践中不断完善。”廖朝阳说，提高公民参与公共事务的积极性，必须发挥好村规民约在基层治理中的作用。

制度，把治国理念转化为行为规范，为社会治理取得良好成效提供刚性保障。“依法行政和全民守法是提升社会治理法治化内核的重要环节，我们要不断提高普法宣传水平，提高广大干部群众的法治意识，为实现新疆社会稳定和长治久安总目标提供法治保障。”他说。

廖朝阳认为，要强化合作意识、协商意识，使法治理念、法治精神内化于心、外化于行。“此外要加强法治建设，把社会领域的立法工作摆到更加突出的位置。”他说。

新华社北京5月24日电 穆铁礼甫·哈斯木委员24日在全国政协十三届三次会议第二次全体会议上作大会发言时说，新疆今天的大好局面来之不易！必须倍加珍惜、坚决捍卫。

穆铁礼甫·哈斯木说，曾经一段时间，新疆晴朗的天空笼罩着灰暗的阴霾，民族分裂、暴力恐怖、宗教极端“三股势力”沉渣一气，大肆破坏，他们袭击政府机构、制造暴乱骚乱、砍杀普通民众、残害宗教人士，给各族人民带来深重的灾难。

穆铁礼甫·哈斯木说，党的十八大以来，自治区党委坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，深入贯彻落实新时代党的治疆方略、特别是社会稳定和长治久安总目标，打出了一套标本兼治、综合施策的“组合拳”，沉重打击了

穆铁礼甫·哈斯木委员：

珍惜大好局面建设大美新疆

“三股势力”的嚣张气焰，有效遏制了暴恐事件多发频发势头，保持了社会大局持续稳定。目前，新疆各族群众的安全感大大增强；各族群众相互欣赏，结亲互助，像石榴籽一样紧紧抱在一起。麦西来甫又跳起来了，都塔尔又弹起来了。作为一名生在新疆、长在新疆、工作在新疆的维吾尔族人，我为今天的家乡感到无比的骄傲和自豪！

穆铁礼甫·哈斯木说，天山雪松根连根，各族人民心连心。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，有全国人民的大力支持，有新疆各族人民勠力同心，建设一个团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆的目标一定能够实现。

邓红委员建议：

打造丝绸之路经济带核心区中医药高地

两会·良策实招

新疆日报乌鲁木齐5月23日讯 全媒体记者 赵志芸 任江 连线北京报道：“建议整合新疆现有中医药教育医疗科研资源，成立新疆中医药大学，把新疆打造成为丝绸之路经济带核心区中医药高地。”参加全国政协十三届三次会议的住疆全国政协委员邓红表示。

曾多年奋战在医疗卫生领域的邓红委员，始终关注中医药事业的发展，“党的十九大提出‘坚持中西医并重，传承发展中医药事业’。在新冠肺炎疫情的防治中，中医药发挥了独特优势，取得了确切疗效。”邓红委员介绍，新疆有毗邻8国的区位优势，“一带一路”沿线国家的民众对中医药有浓厚兴趣，充分发挥中医药尤其是维吾尔、哈萨克、蒙古等民族医药优势，推动新疆中医药事业与产业的高质量发展，将为新疆经济社会发展打造新的增长点，并能有效促进“一带一路”沿线国家文明互鉴和民心相通。

家文明互鉴和民心相通。

邓红委员建议，应充分发挥新疆医科大学中医学、新疆医科大学附属医院等优势，凝集包括维吾尔医药、哈萨克医药、蒙医药在内的中医药力量，整合新疆现有中医药教育医疗科研资源，成立新疆中医药大学，并加大有关方面共建中医药院校投入力度，充分利用好援疆平台，逐步建设成为丝绸之路经济带核心区中医药学术高地，推进新疆中医药事业按照医疗、保健、科研、教育、产业、文化“六位一体”的发展战略进入新阶段。

“目前，新疆正积极推进‘一带一路’核心区‘五大中心’建设，其中医疗服务中心是重要组成部分，把新疆打造成为丝绸之路经济带核心区中医药高地，能充分发挥中医药作为独特的卫生健康资源、潜力巨大的经济资源、具有原创优势的科技资源、优秀的文化资源和重要的生态资源的优势，推动新疆中医药事业和产业高质量发展。”邓红委员说。



5月23日，出席十三届全国人大三次会议的新疆代表团举行分组会议，审议政府工作报告。国家部委有关负责同志通过视频方式听取意见。新疆日报全媒体记者 崔志坚 摄

筑牢人民生命健康防线

建设。这条人民生命健康的防线必须筑牢。

这次抗击新冠肺炎疫情，是对国家治理体系和治理能力的一次大考。短时间内有效控制疫情，成之惟艰。我们在充分肯定成绩的同时，也必须清醒地认识到此次疫情防控工作中总结经验、吸取教训，立足长远为公共卫生体系补短板、强弱项，健全公共卫生应急管理体系，提高应对突发重大公共卫生事件的能力水平。面对新冠肺炎疫情，作为公共卫生体系相对薄弱的地区，我区严格落实疫情防控措施，较好地控制住了疫情，并在常态化防控机制下迅速实现了

复工复产。事实一再证明，在与疫情的斗争中，工作越是积极靠前，我们就越有主动权。

“加强基层公共卫生基础设施建设”“立足长远加强公共卫生人才队伍建设”“提高相关部门对突发性公共卫生事件的处理能力”……疫情防控和公共卫生体系建设毫无疑问成为今年两会的热门话题。从初春到盛夏，全国两会的召开推迟了两个多月。在这两个多月里，举国上下万众一心，通过艰苦卓绝的努力扭转了疫情局势；在这两个多月里，代表委员们或奋战在抗疫一线、或坚守在工作岗位，统筹做好疫情

防控和经济社会发展各项工作的同时，将人民群众对公共卫生服务的迫切需求、公共卫生应急管理体系存在的短板等问题转化为扎实的提案、意见和建议，带到了两会这个参政议政的舞台上。这些提案迅速回应社会关切，获得了各方共鸣，为筑牢人民生命健康防线，捍卫人民群众切身利益，凝聚了共识、汇聚了力量。

人类终将战胜疫情，但重大公共卫生突发事件对人类来说不会是最后一次。筑牢人民生命健康防线，必须要平战结合，以更加完善的公共卫生体系呵护好每一个生命。 据《新疆日报》

迎来好机遇 不负新时代

——代表委员热议新时代推进西部大开发形成新格局

新疆日报全媒体记者 陈蔷薇 石鑫 李杨 任江

参与丝绸之路经济带核心区建设。

在交通枢纽中心建设方面，加快推进乌鲁木齐机场、铁路、公路等重大基础设施建设，立体化、现代化综合交通体系已经形成。在商贸物流中心建设方面，着力推动消费升级，培育消费增长点，火车南站、友好路、铁路局服装百货、华凌、美居家具建材、边疆宾馆轻工外贸、二道桥民俗文旅，万达商业综合体等各特色大型商圈不断发展壮大，2019年实现全社会消费品零售总额1389.2亿元。同时大力发展跨境电商，零售保税模式已获商务部、海关总署批准，相继引进阿里巴巴、京东、苏宁等知名企业，注册企业超过80家，跨境电商业务已拓展至18个国家。

在文化科教方面，乌昌石国家自主创新示范区获得国务院正式命名，与周边国家及地区科技交流不断深化，技术创新能力进一步增强。

在医疗服务中心建设方面，乌鲁木齐充分利用区域内卫生资源及援疆优质医疗资源，全面推进国际医疗服务、公共卫生、医疗技术、中医药等领域合作，建成乌鲁木齐国际医院、友爱医院，跨境远程医疗服务平台投入运营。

下一步，我们将抓住国家推进新时代西部大开发形成新格局的机遇，乘势而上，以共建“一带一路”为引领，加快丝绸之路经济带核心区建设，为推进西部大开发形成新格局作出更大贡献。

边国家及地区科技交流不断深化，技术创新能力进一步增强。

在医疗服务中心建设方面，乌鲁木齐充分利用区域内卫生资源及援疆优质医疗资源，全面推进国际医疗服务、公共卫生、医疗技术、中医药等领域合作，建成乌鲁木齐国际医院、友爱医院，跨境远程医疗服务平台投入运营。

下一步，我们将抓住国家推进新时代西部大开发形成新格局的机遇，乘势而上，以共建“一带一路”为引领，加快丝绸之路经济带核心区建设，为推进西部大开发形成新格局作出更大贡献。

提升乌鲁木齐次区域合作支撑能力 全国政协委员、新疆华凌工贸(集团)有限公司董事长米恩华

在研读了《指导意见》后，我心情非常激动。作为一名企业家，我感觉发展的空间更大了。

《指导意见》提出，构建内陆多层次开

放平台，提高乌鲁木齐等省会(首府)城市面向毗邻国家的次区域合作支撑能力。近年来，我亲眼见证了乌鲁木齐市快速发展，感受到乌鲁木齐营商环境的不断优化。2019年，乌鲁木齐地区生产总值增长6.5%，第三产业对经济增长的贡献率超过70%。从产业结构、对外开放程度等经济指数上看，乌鲁木齐具有面向毗邻国家的次区域合作支撑能力。

乌鲁木齐市是中亚地区最大的城市。华凌集团旗下的华凌市场一直以来都是周边毗邻国家商人们采购的热门市场之一。2007年，华凌集团把格鲁吉亚作为重要投资目的地，目前已成为格鲁吉亚最大的投资企业。可以说华凌是通过国际合作才迎来了发展的新阶段。

在新时代推进西部大开发形成新格局的机遇下，华凌集团将继续立足新疆独特区位优势和资源优势，把农、林、牧作为企业国内投资经营的主要方向，

继续加快新型商贸中心升级，夯实国内产业投资，加快国外项目投资合作力度，为提升乌鲁木齐次区域合作支撑能力增添动力和活力。

开展重点区域综合治理 建设美丽西部 全国人大代表、自治区环境保护科学研究院党委副书记、院长贾尔恒·阿哈提

我们可以看到，在新时代推进西部大开发形成新格局《指导意见》中，生态环保的要求一点没放松。

近年来，自治区推动落实了《自治区打赢蓝天保卫战三年行动计划(2018—2020年)》《“乌—昌—石”“奎—独—乌”区域大气污染防治攻坚方案(2018—2020年)》等计划方案，修订了《自治区重污染天气应急预案》，加强区域大气污染防治联防联控，提高重污染天气应对能力，对空气质量下降的城市及时预警，取得了积极成效。

为进一步加大美丽西部建设力度，筑牢国家生态安全屏障，我们还将继续加强空气质量预测预报能力建设，进一步落实国家空气质量预测预报要求，提高重污染天气预测预报水平；统筹兵地执法力量联合开展大气污染防治执法指导帮扶，依法依规查处违法排污行为，稳步开展重点区域综合治理。

用好援疆优势 破解人才瓶颈 全国政协委员、民革中央委员、民革新疆区委会专职副主委邓红

高层次人才是新时代推进西部大开发形成新格局的关键因素。我们应该吃透政策，抢抓国家对西部地区高层次人才培养的扶持政策机遇，加大生态环保型、基础建设型、高新产业型等重点领域高层次人才的培养。

“高级人才靠聘请，中级人才靠引进，初级人才靠培训”，这是调整人才结构的一条捷径。新疆要充分利用好援疆省市特别是中东部地区的人力资源优势，采取多种方式破解人才瓶颈，如“菜单式”干部人才援疆方式，或者项目对接“结对子”方式等。同时，各地方政府还要提升当地的科技服务能力，以吸引更多高层次人才援疆。通过智力帮带、结对帮带、产业帮带等形式，创新人才援疆模式，推动新疆经济社会全面发展。